

## 叶晓铤：概念运动的语言方式

选择字号：大 中 小 本文共阅读 425 次 更新时间：2013-06-06 16:45:24

进入专题：[概念运动](#)

### ● 叶晓铤

生命意识的生物性进化和文化性进化造就了两种不同的意识活动，一种是以触觉为基础的反应意识活动和知性意识活动；一种是以符号为中介的概念意识活动。

语言是一套符号系统。人类的概念意识活动在总体上，通过以语言为中介的语词、语句和语篇方式，造就语词概念、语句概念和语篇概念，由此展开概念抽象、概念构造、概念求取的概念运动。

#### 一、语词概念。

概念运动的语言方式以语词概念为始。人类的意识活动，以语词为中介指称对象，赋予对象各种语词方式的名称。如用“河流”这个语词指称被称之为河流的对象，赋予对象“河流”的语词名称。

一切语词都是指称和对象联结的概念抽象，并进一步走向指称和定义、抽象和概括的概念构造。例如，当我们用“山”这个语词指称一切被称之为山的对象时，反过来一切被指称为“山”的对象就成为了“山”这个语词指称的实指定义。于是，“山”这个语词，获得了一种指称和定义、抽象和概括的概念构造。

由此，一切语词都是指称和对象联结的概念抽象，指称和定义、抽象和概括的概念构造，具有它们各自概念意义和概念功用。

语词概念的特点是：

1、语词概念是概念运动的起点，也是语言方式的起点。或者说，语词概念既是概念运动的基元，亦是语言方式的基元。

2、语词概念所指称的对象，既有实体对象，亦有摹状对象，又有关系对象。

3、语词概念具有阶乘性。有个别阶乘的语词概念、特殊阶乘的语词概念、一般阶乘的语词概念和根本阶乘的语词概念。如“虎”是一个个别阶乘的语词概念，“动物”是一个特殊阶乘的语词概念，“物质”是一个一般阶乘的语词概念，“存在”是一个根本阶乘的语词概念。语词概念的阶乘来自概念的共性集合递升，这种共性集合递升造就了个别的、特殊的、一般的和根本的概念阶乘。

4、语词概念具有两种不同的定义方式。一种是实指定义的方式，另一种是词组定义的方式。

作者

### 相同作者阅读

- 叶晓铤：概念运动的语言方式
- 叶晓铤：概念之解
- 叶晓铤：主客共建论
- 叶晓铤：概念论15：人类智能和机器人
- 叶晓铤：新的社会进程
- 叶晓铤：概念论11：心理学的基础理论
- 叶晓铤：概念论14：人类思维的基本原则
- 叶晓铤：概念论13：人类是怎样获得语言能
- 叶晓铤：概念论9：人类的意识结构
- 叶晓铤：概念论8：生命意识方式的探讨

### 相同主题阅读

- 叶晓铤：概念运动的语言方式
- >>更多相关文章

### 热门专栏

- 龙应台
- 秦晖
- 陈行之
- 于建嵘
- 张千帆
- 傅国涌
- 陈志武
- 野夫
- 丁学良
- 徐贲
- 杜君立
- 高华
- 笑蜀
- 张鸣
- 陈奉孝
- 戴建业
- 郭世佑
- 贺卫方
- 杨恒均
- 李劫
- 郑永年
- 王海光
- 刘瑜
- 崔卫平
- 杨祖陶
- 莫于川
- 郑秉文
- 向继东
- 章诒和
- 袁伟时
- 郭宇宽
- 吴稼祥
- 刘军宁
- 吴思
- 袁刚
- 周濂
- 刘小枫
- 邓晓芒
- 鄢烈山
- 资中筠
- 信力建
- 杨奎松
- 萧瀚
- 曹林
- 郎咸平
- 邓正来
- 陈嘉映
- 葛剑雄
- 秋风
- 沙叶新
- 潘维
- 赵汀阳
- 郑也夫
- 王友琴
- 陈子明
- 狄马
- 李炜光
- 曹文轩
- 梁治平
- 张博树

一般来说，实指定义是直观的和唯一的，词组定义则是抽象的和多样的。例如，“牛”的实指定义是直观的和唯一的，“自由”的词组定义则是抽象的和多样的。

5、语词概念的统摄性。一切语词概念都有它们的统摄性，如“存在”这个根本阶乘的语词概念，从根本阶乘的层面上统摄一切被称之为存在的对象；“山”这个个别阶乘的语词概念，从个别阶乘的层面上统摄一切被称之为山的对象。

6、语词概念生成事物的共性方式。如，在“存在”和“山”的统摄中，“存在”这个语词概念和“山”这个语词概念，成为了一切被称之为存在的对象和一切被称之为山的对象的共性所在。由此，一切共性都是概念方式，即语词概念的造就。

谈到语词概念，不少学者，如金岳霖所主编的《形式逻辑》认为，不是所有的语词都具有概念意义的，实词是表达概念的，而虚词一般不表达。我以为金岳霖的见解是错误的，无论实词和虚词都是具有概念意义的。例如，“太阳”是实词，是具有概念意义的；“关于”和“在”是虚词，亦是具有概念意义的。

为什么这样说呢？

我以为，“关于”和“在”都是一种摹状词或关系词，是以摹状或关系为对象的概念抽象。“关于”是对所有被称之为“关于”的摹状对象或关系对象的概念抽象，“在”是对所有被称之为“在”的摹状对象或关系对象的概念抽象。

在语句概念中，虚词概念和实词概念一样重要，没有虚词概念，即摹状概念或关系概念，人类的意识活动就无以获得概念方式的联系，获得一种比语词概念更为高级的语句概念构造。如在“我的书包”这个语句概念中，正是有了“的”这样的被称之为助词的虚词概念，才把“我”、“书包”这两个实词概念联系起来，造就了一种比语词概念更为高级的语句概念，使意识活动从语词概念走向语句概念。

在中文语法中，实词包含了名词、动词、形容词、数词、量词、代词、副词等，虚词包含了介词、连词、助词、象声词、叹词等。这样的界分并不是绝对的。哲学家罗素曾对语词进行了专名词和摹状词的界分，按照罗素的界分，中文语法中的实词所包含的动词、形容词、数词、量词、代词、副词，以及虚词中的介词、连词、助词、象声词、叹词等等，都是可以归入摹状词的，是以各种各样的摹状对象为概念抽象和概念构造的。如喜欢、高兴、怎样、等等、因为、所以、哗哗、唉、哼，等等都是摹状词，是有它们各自所摹状对象的概念抽象和概念构造的。我在概念分类中以为，对语词概念亦可作实体词概念和关系词概念的界分。如，山、树、虎、水，等等是实体词概念，是以实体为对象的概念抽象和概念构造，喜欢、的、所以、由此、在，等等是以关系为对象的概念抽象和概念构造。

无论实词概念和虚词概念的界分、专用词概念和摹状词概念的界分，还是实体词概念和关系词概念的界分，都不是绝对的、唯一的和终极的。我们可以从不同角度进行语词概念的界分，而只有把各种界分综合起来，我们才能较为全面地取得对语词概念的了解，看清所有语词都是有它们的概念意义的。

一般说来，我们可以相对地把语词概念界分为三类，一是实体词概念，二是摹状词概念，三是关系词概念。于是就有了实体对象、摹状对象和关系对象。

对于语词概念的勘察，需要注重语词概念背后的阶乘性和两种不同的定义方式，才能把握语词在语言使用中的具体性、复杂性、开放性、多样性和不确定性。

当我们用一个语词指称一个经验对象时，这个指称反过来产生了一种实指定义，即以这个被指称的对象为实指定义。实指定义具有它的直观性和唯一性。例如，当我们指称一个对象为“羊”时，就会反过来以这个对象为“羊”的实指定义。实指定义是定义的初始方式。

除了实指定义外，还有词组定义。为什么会出现两种不同的定义方式呢？

其原因是：

第一，我们所使用的语词概念是有不同阶乘的，有个别阶乘的语词概念、特殊阶乘的语词概念、一般阶乘的语词概念和根本阶乘的语词概念。语词概念的阶乘性是概念方式的造就，即概念共性集合递升的造就。由于语词概念背后的阶乘性，造成有的语词是个别概念性质的，有的语词是特殊概念性质的，有的语词是一般概念性质的，有的语词是根本概念性质的，对此我们必须加以精深的把握。

一般来说，个别概念起源于经验对象的直观指称，并相应产生它的实指定义。而特殊概念、一般概念和根本概念是共性集合递升的生成，它们是以概念为基元的抽象之再抽象，因此，在严格的意义上它们没有直观的经验对象来生成实指定义，只能走向词组定义。也就是说，它们只能通过若干语词概念的组合来进行词组定义，如“幸福”这一高阶乘的语词概念，是没有它的直观经验对象的实指定义的，我们不可能指着某个直观经验对象说这个直观经验对象就是“幸福”，并唯一绝对地咬定这个直观经验对象为幸福，除此之外再无其它直观经验对象可被称之为“幸福”了。这样，对于“幸福”这样一个无实指定义的高阶乘语词，我们只能通过词组方式来进行它的定义。

第二，词组定义高于实指定义。实指定义的优点是它的直观性和实指性是非常确定的和唯一的，但它的缺陷则不能进一步告诉我们对象所具有的更多内容规定。如，对于“牛”这样一个语词指称的定义，其实指定义唯一地、直观地来自于被称之为牛的经验对象。但这样的实指定义只能告诉我们一种对象和指称的直观联结，尚不能进一步告诉我们“牛”是一种怎样的动物。而要知道“牛”是一种怎样的动物，就需要从实指定义跨向词组定义，通过一组别的语词概念的组合，来定义“牛”是一种怎样的动物。如，牛是草食性的哺乳动物，体型粗壮，可为农业生产等提供役力，肉和乳可供食用，牛皮可做工业原料及衣料，牛角可做药材及工艺品等。

词组定义是通过一组语词概念的组合来建构的。词组定义和实指定义的区别是，实指定义是对象和指称的直观联结，具有它的直观性和唯一性；词组定义以一组语词概念来建构，这就涉及到了用一组怎样的语词概念来构建词组定义。如，对于“幸福”这一语词概念的定义，有：

- A “幸福在天堂，是以至善的道德回归于上帝”；
  - B “幸福在尘世，是人生的奋斗、占有和快乐”；
  - C “幸福是爱的沐浴和满足”
  - D “幸福就是快乐”，
- 等等、等等。

可见，在A、B、C、D四个词组定义中，“幸福”这一语词的概念定义是抽象的和多样的，不是直观的和唯一的。

分析哲学学者维特根斯坦认为，许多问题我们在语言中不能追问，追问下去就会不知所以，掉入语言的陷阱。如“时间是什么”？“意义是什么”？“本质是什么”？等等。

分析哲学以语言为转向，认为哲学上的种种“雾团”是由语言的混乱所造成的，是可以通过语言的分析和治疗来驱散的。他们的共同特点是从语言到语言地勘察语言，寻求一种可以达到绝对真值的语言使用公式，只要把一切语词和语句代入这套绝对真值的公式，就能获得所有语词各自唯一的、绝对的、真值的语义。

分析哲学未能从概念方式上勘察语言，他们既不了解语词本身的概念性，也不了解语词背后的阶乘性和两种不同的定义方式，更不了解一个语词的概念意义在不同的文本和语境中是不一样的。以“时间是什么”为例，时间没有唯一的和直观的实指定义，只有各种不同的词组定义，如：

在A文本和语境中，“时间是一种自我绝对的流动”；

在B文本和语境中，“时间是一种先验的知性表象”；

在C文本和语境中，“时间和空间一起具有它们的物理性状”；

在D文本和语境中，“时间是一种感觉方式”，等等。

在A、B、C、D的不同文本和语境中，时间有着各种不同的概念意义，其中没有哪一个概念意义和功用是绝对的和唯一的。它们的概念意义和功用，需要在各自的文本和语境中进行判别，在新的文本和语境中进行新的提炼。

至于“本质”是什么？“意义”是什么？它们都是没有实指定义的语词概念，这些语词概念在不同的文本和语境中，有着它们各自的词组定义，各自的概念意义和功用。

分析哲学试图通过语言的分析和治疗，通过终极的语言公式确立，让所有语词获得它们各自唯一的和绝对的概念意义，显然是不了解语词背后有着不同的阶乘和两种不同的定义方式，他们的语言分析看似极为精致，实际则走向了一种语言分析的经院误区。我读维特根斯坦的《哲学研究》，深感维特根斯坦正是由于不了解语词背后的阶乘性和两种不同的定义方法，如同塞万提斯笔下的唐吉珂德那样，走向了“哲学是一场反对借语言迷惑我们的理智的战斗”的迷失。

## 二、语句概念。

语句概念是比语词概念更高的概念方式，它由语词概念的组合造就。

一般而言，语词概念只是造就单一式的概念事物，如“牛”、“山”、“水”等单一式的概念事物；语句概念则转向了组合式的概念事物，如“一座高山”、“我的书包”等组合式的概念事物。

从语词概念走向语句概念，对于人类的意识活动来说是迈出了极为重要的一步，即从单一概念事物的造就走向了组合概念事物的造就。

概念组合非同小可：

第一，它使人类意识活动有了概念方式的组合能力，如“我的书包”，通过语词概念的组合作，把“我”和“书包”这两个不同的实词概念，通过“的”这个关系概念组合了起来，造就了一种组合方式的概念事物。

第二，它使人类意识活动获得了概念方式的创造能力，如通过“飞”和“马”的概念组合，生成出“飞马”的概念创造；在工具的制作中，通过“尖”和“杆”的概念组合，生成出“长矛”的概念创造，等等。

从语词概念到语句概念的运动，使得事物的概念方式，在人类意识活动的头脑中和实践中，从名称方式走向了组合方式，孕育了抽象组合和反馈经验实证求取的概念创造。

语句概念的特点是：

1、语句概念是语词概念的组合。它体现了概念运动的语言方式，即从语词概念到语句概念的运动。

2、语句概念是比语词概念更高的概念建构。语词概念提供对象的事物名称，语句概念则提供了事物的组合构造。

3、语句概念提供了词组定义的实现方式。它使概念的定义，由实指定义跨向了词组定义，即由对象本身的实指定义走向了若干语词概念组合的词组定义。如当我们用“石头”这个语词指称一个对象时，这个对象反过来就成为了“石头”的实指定义；而当我们用“小型岩体，质地坚硬，可用来制造石器和进行房屋、桥梁建筑”的一组语词概念，定义“石头”这个语词指称时，这样的定义就是词组定义。

词组定义高于实指定义。它使概念的定义，从直观的对象方式转向了抽象的组合方式。如在这里，这块被称之为“石头”的对象就不再停留在其对象方式的实指上，而是有了“小型岩体”、“质地坚硬”、“可制造石器和进行房屋、桥梁建筑”等方方面面的组合构造，（点击此

1

2

本文责编: jiangxl

发信站: 爱思想 (<http://www.aisixiang.com>), 栏目: 天益学术 > 哲学 > 哲学总论

本文链接: <http://www.aisixiang.com/data/64604.html>

文章来源: 作者授权爱思想发布, 转载请注明出处 (<http://www.aisixiang.com>)。

分享到QQ空间新浪微博人人网腾讯微博网易微博0

0

推荐

寄送给好友:

立即发送

在方框中输入电子邮件地址, 多个邮件之间用半角逗号(,)分隔。

爱思想(aisixiang.com)网站为公益纯学术网站, 旨在推动学术繁荣、塑造社会精神。

非经特别声明, 本网不拥有文章版权。

凡本网首发及经作者授权但非首发的所有作品, 版权归作者本人所有。网络转载请注明作者、出处并保持完整, 纸媒转载请经本网或作者本人书面授权。

凡本网注明“来源: XXX(非爱思想网)”的作品, 均转载自其它媒体, 转载目的在于分享信息、助推思想传播, 并不代表本网赞同其观点和对其真实性负责。若作者或版权人不愿被使用, 请来函指出, 本网即予改正。

## 学友讨论